

Афанасьева З.В.

Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова.
Научный руководитель – И.Н. Сычева, д.э.н., проф.

НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

В развитых странах рыночная экономика в значительной степени и разумной мере является регулируемой. Центральное место в системе регулирования принадлежит налогам. Маневрируя налоговыми ставками, льготами и штрафами, изменяя условия налогообложения, вводя одни и отменяя другие налоги, государство создает условия для ускоренного развития определенных отраслей и производств, способствует решению тех или иных социальных проблем. Основными инструментами налоговой регулирующей политики выступают налоговые ставки и налоговые льготы.

Налоговая ставка - важный инструмент регулирования хозяйственной деятельности. Через установление неодинаковых ставок в разных отраслях происходит перелив капиталов, так как инвесторы выбирают более выгодные условия для вложения своих средств. Зависимость между налоговыми ставками и объемом налоговых поступлений в бюджет вывел экономист из Южно-Калифорнийского университета (г. Лос-Анджелес) Артур Лэффер. Повышение ставки налога вначале увеличивает поступления в бюджет, но затем, темпы роста поступлений в бюджет замедляются, и при достижении определенного предела доходы в бюджет сокращаются. Это связано со снижением заинтересованности налогоплательщиков в развитии предпринимательства, если значительная часть его дохода отчуждается в пользу государства. Начинается спад деловой активности, а уклонения от налогов приобретают массовый характер. Происходит перемещение валового национального продукта в сферу теневой экономики. Этот процесс наглядно продемонстрировала Российская экономика в 90-е годы. Поэтому определение оптимального режима налогообложения - это центральная макроэкономическая проблема любого государства.

Снижение налогового бремени способствует экономическому росту, дает возможность увеличить собственные средства предпринимателя, которые могут быть направлены как на развитие бизнеса, так и на решение других проблем.

Помимо налоговых ставок одним из методов воздействия на инвестиционную активность служат налоговые льготы. Предоставляя налогоплательщикам те или иные льготы, государство активизирует воздействие налогового регулятора на различные экономические процессы. Однако налоговые льготы должны быть экономически обоснованы, целенаправленны и, не быть основой для использования схем ухода от налогов. Основными стимулирующими налоговыми рычагами являются целевые налоговые льготы, уменьшающие размер налоговой базы. Предоставление налоговых льгот частному бизнесу во многих странах мира является весьма действенным инструментом инновационной политики. Важнейшую роль играют налоговые льготы, используемые для поощрения тех направлений

деятельности, которые желательны с точки зрения государства, в том числе льготы, направленные на стимулирование научно-технического прогресса, экспорта и деловой активности инновационного бизнеса.

Для осуществления обновления основных средств субъекты предпринимательства могут использовать инвестиционный налоговый кредит. Инвестиционный налоговый кредит дает возможность организации в течение определенного срока уменьшать свои налоговые платежи с последующей поэтапной уплатой суммы кредита и процентов.

Налоговые каникулы представляют собой полное освобождение организаций от уплаты налогов на протяжении определенного промежутка времени. Посредством данного налогового механизма государство поощряет создание новых производств, в существовании и развитии которых оно заинтересовано, для развития новых отраслей экономики или сфер деятельности, а также для стимулирования инвестиций в малоосвоенные или неблагоприятные регионы страны.

Помимо перечисленных рычагов налогового регулирования во многих странах активно используют налоговые скидки и налоговые кредиты. Как правило, налоговые послабления предоставляют представителям малого и среднего бизнеса. К ним, согласно Рекомендации Европейской комиссии от 3 апреля 1996 года, отнесены компании с числом сотрудников менее 250 и годовым оборотом не более 40 миллионов Евро либо годовым балансом до 27 миллионов Евро, и не являющиеся более чем на 25 процентов собственностью компании или группы компаний, не относящихся к категории малого и среднего бизнеса.

В России малое и среднее предпринимательство также относится к числу приоритетных секторов экономики, имеющих принципиальное значение для экономической и политической стабильности, динамичного общественного развития, освоения производства новых видов товаров, повышения качества услуг, социальной мобильности общества, формирования среднего класса.

В Алтайском крае в малом бизнесе заняты более 400 тыс. человек, или свыше 31% экономически активного населения региона. По данным Алтайкрайстата, на начало 2008 года в крае функционировало: более 16,2 тыс. малых предприятий, на которых задействованы 143 тыс. человек; порядка 5 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств, где трудятся почти 20,5 тыс. человек; индивидуальной предпринимательской деятельностью занимались 88,8 тыс. человек, которые обеспечивали занятость 171,9 тыс. человек. К основным проблемам, сдерживающим развитие малого и среднего бизнеса можно отнести: недостаток собственных оборотных средств, недоступность кредиты из-за высоких кредитных ставок и отсутствия обеспечения. ограниченный доступ к информационным ресурсам. К общим негативным факторам, оказывающим влияние на деятельность малых предприятий, можно отнести снижение ликвидности, неплатежи, низкую инвестиционную активность. (3) В условиях кризиса все эти проблемы обострились. Очевидна необходимость государственной финансовой поддержки малого и среднего предпринимательства. Она обусловлена, прежде всего, отсутствием у малого

бизнеса возможности на равных конкурировать с другими субъектами хозяйствования по таким параметрам, как доступ к ресурсам на финансовых рынках и государственным инвестициям, приобретение новых технологий и оборудования, исследование конъюнктуры рынков, обучение и т.д.

В 2009 году снижена налоговая нагрузка для всех налогоплательщиков. Налог на прибыль снижен до 20%. Предприятия, инвестирующие в оборудование, получили дополнительные льготы по амортизации. Введено налоговое льготирование приоритетных научных разработок. Полностью освобождены от всех налогов средства, направляемые предприятиями на обучение своих сотрудников. Освобождены от НДС операции по ввозу технологического оборудования, не производимого в России, что серьезно уменьшит расходы предприятий на модернизацию производства.

Предусмотрены меры государственной поддержки и для малого и среднего бизнеса. Установлены льготные тарифы на технологическое присоединение к электрическим сетям. Требование об обязательной квоте (не менее 20%) для малого предпринимательства при госзакупках распространено не только на государственных, но и на муниципальных заказчиков. Установлены льготные арендные ставки при аренде малыми и средними компаниями федерального имущества. Льготный порядок распространен как на казенное имущество, так и на имущество федеральных унитарных предприятий. Расходы федерального бюджета на государственную поддержку субъектов малого предпринимательства в 2009 г будут увеличены до 10,5 млрд. рублей. До 30 млрд. рублей будет расширена программа финансовой поддержки малого и среднего бизнеса, реализуемой Внешнеэкономбанком. Распределение субсидий федерального бюджета на развитие малого предпринимательства будет осуществляться пропорционально доле малых компаний, действующих на территории региона. При определении уровня софинансирования будет учитываться бюджетная обеспеченность субъекта Российской Федерации. Это означает, что для 78 субъектов Российской Федерации за счет федерального бюджета будет финансироваться 80% расходов на поддержку предпринимательства.

Разработанные правительством меры, безусловно, позволят снизить негативное влияние кризиса на экономику значительного числа субъектов предпринимательства. Однако далеко не все представители малого и среднего бизнеса получают реальную поддержку от государства. В то же время снижение налоговой нагрузки могло бы коснуться каждого предпринимателя.

Меры, направленные на развитие малого предпринимательства в условиях экономического кризиса, в области налогового регулирования могут предполагать предоставление "налоговых каникул" для вновь образованных предприятий и производств, созданных в результате осуществления инвестиций в форме капитальных вложений (например, временное освобождение от налогов на прибыль, имущество, земельного налога предприятий, работающих по общей системе налогообложения, и временное освобождение от уплаты единого налога предприятий, работающих по специальным режимам налогообложения).

С целью высвобождения у малых предприятий дополнительных средств целесообразно сократить общую налоговую нагрузку на малые предприятия за счет сокращения отдельных налогов. С 2009 года субъектам федерации дано право снижать налоговую ставку при использовании упрощенной системы налогообложения до 10 пунктов тем налогоплательщикам, которые выбрали в качестве объекта налогообложения «Доходы, уменьшенные на величину расходов», однако такое право ставит в неравные условия налогоплательщиков, которые объектом налогообложения выбрали «доходы». Необходимо предусмотреть возможность снижения налоговых ставок и для этой категории налогоплательщиков.

В целом снижение налогов для малых предприятий послужит стимулом к росту и увеличению производства, а также будет способствовать сокращению теневого сектора. Потери бюджета от снижения налоговых поступлений от малого и среднего бизнеса можно частично компенсировать введением налога на роскошь и прогрессивного налогообложения доходов физических лиц. Это позволит также снизить дифференциацию доходов 10 процентов самого богатого и 10 процентов самого бедного населения, которая в настоящее время составляет 17 раз.

С помощью налогов государство способно создать более или менее благоприятные и конкурентоспособные условия для определенных деловых сфер. Однако нельзя бесконечно предоставлять налоговые преимущества одним сферам деятельности в ущерб другим. Их можно рассматривать лишь как один из методов государственной поддержки на определенном этапе развития.